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Foaie biserlcească-polîtîcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Pasión nu năimit 
(~t~) &a ***w s acum aproape un veac. Po-

tenirea lui insă a rămas vie în inimile păstori-
Mor săi, câte sile au avut. Şi dela ei, dragostea 
aţă de bunul Părinte Andreiu a trecut şi la ur
iaşii lor, învăluindu-l într'un nimb de lumină pe 
are vremea nu Va şters, răutatea pismătăreţilor 
\u Va întunecat. S'ă plinit vorba Scripturii: Intru 
lomenire veşnică va fi dreptul. 

Vrednic este şi de cinstea tuturor veacurilor ce 
wr urma, pentrucă într'adevăr drept a fi s'a do-* 
>edit Şi. Andreiu H. Fournet (1752-^1834), trecut 
ie Sf. Părinte, în iniţia intâiu de Rusalii din-
Vacest añ, în catastilul sfinţilor. Preoţii din pa-
Horaţie au într'tnsul un nou patron şi model de 
muncitor neobosit în via Domnului. Câteva trăsă
turi din dâra de lumină a vieţii lui «buciumate: 

Se naşte din părinţi înstăriţi şi evlavioşi. 
îndeosebi maică-sa era de-o cucernicie exemplară, 
şi i-ar fi plăcut să-ţi vadă, cu vremea, fiul, slu
jind la altarul Domnului, ca ieromonah ori Şi ca 
preot de mir. Andreiu însă, fire meridională şi 
cu accentuate porniri pentru alte idealuri de viaţă, 
la orice se gândia mai mult decât să realizeze 
dorul mamei sale, Pe una din cărţile copilăriei 
lui sţă scris chiar de mână micului ştrengar: 
9Aieastă carte e a lui Andreiu Huberţ Fournet, 
copil de treabă, care nu vrea să se facă nici mo
nah nici preot". Rugăciunile Bloricei Elisaveta 
s'au dovedit însă a fi mai tari ca cerhicoşia tâ
nărului student dela şcoalele din Châtellerault şi 
Poitiers: nu trece mult şl îl vedem seminarist, ca, 
după hirotonirea şa din 177$, doi ani şă facă pe 
ajutorul de preot pe lângă un unchiu al său, în 
Haims, iar de aci să treacă dé paroh la ş. lele 
de Maulé. 

Năravul din fire încearcă înc'odată să-l ia 
în stăpânire. „Domnul de Ihoiri", cum i-se zicea, 
se îmbracă luxuos, îşi umple locuinţa de scumpe-
turi, călăreşte, graţios, pe cal buiestru; e ulţra-
elegant în toate: în îmbrăcăminte şi în vorbă. 
Chiar şi în predică. Sora sa Ecaterina cade pe 
gânduri. Se roagă fierbinte lui Dumnezeu să-l 
readucă pe calea cea bună. Şi Dumnezeu ascultă 
rugăciunea surorii. Unealta e un cerşitor. Cere 
milă, dar e respins pe titlu că cel rugat n'are 
bani. „Aşa, replică acesta, n'ai bani? Şi masa 
ţi-e grea de argintării". '-— Scăpărare de fulger, 
la lumina căreia „Domnul de Ihoiré", zăreşte po
vârnişul pe care apucase; se opreşte; face cale 
întoarsă, şi bun întors rămâne până la suflarea 
cea mai de pe urmă. Aranjază totul pe sărăcie şi 
simplitate: masă, haine, pat de dormit, cuvântare 
biserisească. „Odinioară vorbiafi aşa de pe sus-
sus, că nime nu Vă pricepea; acum toată lumea 
Vă înţelege", îi reflecta odată un sătean. 

Vremile de cumplită prigoană ale Revoluţiei 
celei mari îl găsesc călit în focul Spiritului. De-
neagă jurământul pe faimoasa constituţie civilă 
din Iunie 1790, şi cu aceasta se începe calvarul 
?ău. Surghiunii în Spania, petrece acolo cinci ani, 
inima însă îl mână spre Iranţa atâtor primejdii. 
Pleacă deci într'acolo şi trăieşte ascuns de ochii 
autorităţilor, întărind pe cei slabi, mângâind pe 
cei abătuţi şi împărţind cu sfintele taine pe cei 
dornici de ele. „Câte liturghii n'am slujit eu pe 
atunci la miezul nopţii" mărturisia dânsul mai 
târziu cu gândul la acele vremi de groază. 

Lipsurile nu-l spăriau; de ghilotină nu se 
înfrica; greutăţile nu-l făceau să deie înapoi. Vorba 
dânsului: „Dacă pentru a mântui suflete ar tre
bui eă umblu pe ascuţişuri de briciu, aş face-o 
fără o clipă de şovăială". Cum a şi făcut-o. 

Sfârşitul Va aju^ la vârsta de 68 de ani, 

Cântare nouă 
Câteva reflexii în legătură cu o problemă la ordinea zilei — 

de pr. I O A N B O R Z A 

Dorim cu toţii progres in cele spirituale. 
Viaţa şi biruinţa sufletului. Dar căile ne sunt 
deosebite. Cum să realizăm sublimul scop? 
Pe ce cale? Cei mai mulţi stau în răscrucea 
drumurilor. Unii înaintează cu paşi mari, alături 
de drum, având loznica: înainte. Alţii, mai pru
denţi, îi avertizează cu: mai încet fraţilor. Alţii 
iau căi căi opuse, dar ţinta tuturor e aceeaşi: 
progresul, Iar .Unirea" duce In depărtări ecou} 
sbuciumului şi trudei tuturora., 

De opt ani sunt prins în această luptă 
de orientare, şi cu pasiune am fost fi privitor 
şi luptător. Iau cuvântul azi tot pe tema pro
gresului, şi anume într'un punct d;e prima 
importanţă, prea uitat şi desconsiderat, lăsat 
în urmă în starea-i primitivă, spre imensa 
pagubă a preoţilor şi credincioşilor deopotrivă. 
E cântarea bisericească. 

Am impresia că dacă pe alte terenuri şe 
încrucişează convingerile confraţilor, aici toată 
lumea e de acord: cântarea bisericească — 
aşa cum se execută în aproape toate strănile 
provinciei noastre, — e imposibilă şl ridicolă. 
Şi felul cum se face instrucţia cântării Ia tot 
cazul nu corespunde duhului veacului al XX-lea. 

Citez din „Unirea" No. 12: „Cântările 
noastre de strană ascund. în ele comori ne
preţuite de muzică". Apoi: „Când se va ivi 
maestrul care să se inspire, din ele vom avea 
o muzică bisericească clasică, fără pereche". 
— Mă rog, admit. Aşa va fi. Dar, deocamdată 
comorile cele nepreţuite de muzică sunt atât 
de ascunse, că le poţi căuta cu lumina tuturor 
luminilor din biserică şi nu le vei afla. Iar 
pân' va veni maestrul, — biet nebun pe care 
„diplomaţii" noştri după ureche nu-i vor înţe
lege — asistă neputincioşi Ia năznăiie doinite 
ale miilor de dieci analfabeţi în cântare, fabri
când melodii originale şi dându-ne nouă şi 
credincioşilor o muzică îufradevăr fără păreche 

Azi când ştiinţa divizează cadrele la infinit, 
când îţi trebuie o viaţă pentru aprofundarea 
unei materii, când tehnica a ajuns înălţimi de 
e apogeu şi cântarea profană e o carte des
chisă pân'şi elevilor dela şcoalele primare,-^ 
cântarea bisericească (la românii catojicil?) 

după ce petrecuse alţi patrusprezece ani în straş
nică încordare şi neîntrerupte mortificată împre
unate cu înjghebarea şi cârmuireau unei noui to
vărăşii de călugăriţe. A trăit şi a murit luminând 
pe alţii şi mistuindu-se pe sine, pentru mai binele 
altora. Ridicarea lui la cinstea altarelor, cum zi
cea Benedict XV,. are un caracter providenţial: 
e menită „să pună în plină lumină însemnătatea 
slujbei de paroh, atât pentru acei cari trebue să 
deprindă această slujbă, cât ţi pentru cei cari se 
cade să-i culeagă roadele" — Slujitori ai altare
lor şi turmă credincioasă: să luăm aminte/ 

se învaţă şi în seminarlu în mare parte.. . după 
ureche I Ce să mai zici de «muzica* cursurilor 
de cantori? O, indiscutabil, no| Românii de 
ambele confesiuni trăim epoca clasică a cântării 
bisericeşti. E un record, şl ar fi un meflţ 
pentru păr. Cherebeţiu, ca, pe lângă truda COI 
notificarea, să irnortalizexe şj câteva „acordurţ* 
de „prlcesqe* ca .ochiul.. . craiul", sau altei* 
la fel, cântate de vre-up cantor. . . diplomat 
după ureche. 

Sunt, pe semne, savanţi cari nu cunosc 
alfabetul, şi cântăreţi cari nu cunosc portativul. 

Nu e uniformitate de procedură? Sigur. 
Şi nici nu poate fi, căci i n ritul nostru şe 
respectă vechea lege; cum vrea cel mai mare. 
Lipseşte norma, codificaţia care să cuprindă 
totul şi să înlăture ambiţiosul cherem al oricui. 
Şi dacă pol, cei cu şcoală şi cu principii, nu 
suntem de acord în principii de principală 
importanţă, cum vor fi cântăreţii, cari se orien
tează doar după Octoih şi ureche? Ori urechea 
multe aude, multe învaţă şi uita, căci eâ 
funcţionează şi după terminarea cursului dela 
Blaj. Uniformitate şi corectitaţe fără note nu 
se poate. Că e aşa chiar şi pentru cantori 
cu şcoală (învăţătorii şi chiar majoritatea pre 
oţilor), dovadă materială supt sutele de „versuri* 
din viile Domnului. Să hl-se indice trei dieci 
dintr'un tract, cari să cânte uniform toate cân
tările, şi merg să-i-ascult, pe jos, în peregrinaj. 

N'ar fl oare timpul să se sisteze acest 
concurs de scălclere a frumoaselor cântări 
bisericeşti? N'a sosit încă vremea să Învăţăm 
alfabetul cântării? Sunt adânc convjns că s e 
va face o reformă radicală. Aşa nu mai merge* 
Principalul la cântare, şi mai ales ia cântarea 
bisericească, uniformă şi corectă (exact ce ne 
trebuie nouă), nu e de loc cursul de cantori,, 
şi nici predarea pân' la răguşeală după ureche 
ci muzica instrumentală după note. Căutăm 
omul, maestrul? Dar el încă ne caută dar noi 
nu-l înţelegem şi nu-l primim. Notificarea grea 
şi migăloasă a glasurilor, mănecatului şi celor
lalte, cred că s'a făcut tocmai în vederea 
nouei şl luminoasei perspective a cântării 
civilizate şi inteligente. 

Cum se va face, sunt alţii chemaţi să 
programeze. Eu ca elev al vechilor metode de 
„cant" atâta ştiu că după cinci ani de pasto-
raţie filndu-mi acru sufletul de atâtea melodii 
câte am suferit, a trebuit să-mi revlzuesc radi
cal educaţia muzicală, şl în trei ierni să exer-
cltez notele la vioară, deprinzând diviziunile 
tactului, durata notelor, accentul e t c , de dorul 
să pot cânta un viers cum auziam pe vremuri 
în catedrala Blajului, atât de scumpă amintirii 
mele şl să pot învăţa pe diplomaţii mei (după 
ureche) Liturgla Marelui Vasile şi a sf. Gre-
gorlu. 
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Când vom avea cursul de muzici Instru
mentală, vom fl aflat o cale bună pe care 
vom ajunge la biserici cercetate, şl vom afia 
desigur şi nepreţuitele comori cunoscute astăzi 
doar câtorva vestiţi cântăreţi din centrele 
noastte bisericeşti: Slujbele nu vor mal fi lung1 

nici plictisitoare. Ba vom înregistra şi un cu
rent sănătos de intelectualizare a parohiilor, 
căci cântarea frumoasă nu numai desfătează 
sufletul dar îl şi dispune şl stimulează spre 
tot ce e frumos şi înălţător. 

Altcum, cu vechea metodă de . . . „după 
ureche" vom sta mereu I a . . . discuţiile despre 
progres. 

A p o s t o l i c c u r a t ă . Praznicele înălţării 
Domnului şi a Pogorîrll Sf. Spirit au fost toc
mai binevenite pentru a veni în chip deosebit 
fn ajutorul sufletelor. Reuniunile de misiuni 
din Baiamare şl Blaj le-au şi folosit în acest 
scop, prilejlnd, prin misiunile poporale aranjate, 
clipe de neuitate emoţii spirituale şl binefăcă
toare primeneli duhovniceşti pentru mari mul
ţimi de credincioşi. 

" Misiunile din Vişeul de jos le-a ţinut păr. 
canonic L. Vida delà Baiamare, în zilele de 
24—28 Malu c. S'au mărturisit şi cuminecat 
951 de inşi, între cari şl o seamă de reveniţi 
delà ortodoxia vânătoare. Tot cu ocazia ace
stor sfinte misiuni s'au primit şl în congrega
ţia Mariană 121 de membri noul. Toţi aceştia, 
dimpreună cu cei 22 de bolnavi, cercetaţi la 
ei acasă şi împărtăşiţi de păr. misionar, vor 
pomeni cu drag Ispasul din acest an şi ploaia 
de haruri ce le-a adus-o! — La mărturisiri, 
cari au durat până către miezul nopţii, au dat 
ajutor, înafară de preotul local, păr. S. Chere-
cheşiu, şi păr. prot. V. Şteţiu c a păr. Coman. 

Tot atunci, şi tot în eparhia de Nord, 
s'au ţinut misiuni în Domnin. Purtător ai cu
vântului mântuirii fiind P. LepnJ. Manu delà 
sf. Mănăstire a Bixadului. Toate slujbele s'au 
făcut în liber, ca să poată asculta întreaga 
mulţime a celor vre-o 3000 de credincioşi ce 

au luat parte la ele. Momente Impozante: so
sirea procesiunilor, cu preoţii în frunte, din 
Someş-Odorheiu, Bulgari, Şolmuş şl Cioara. 
Cu ascultarea mărturisirilor s'au trudit în 8p«-
clal pâr. Dobrean şl Pop. 

In arhidleceză s'au ţinut misiuni de sfin
tele Rusalii în Hăptia..Ca vestirea cuvântului 
s'a ostenit păr. Dumitru Neda delà Blaj, care 
a doua zi de Rusalii, după serviciul divin, 
împreunat cu ieşire, în procesiune, la ţa 
rină, şi înainte de slujba de seara, a trecut 
şi la Straja, ducând şl aci vestea cea bună. 
La ascultarea mărturisirilor delà Hăpria au dat 
ajutor, înafară de păr. FIHp Oabor, preotul local, 
şi Fraţii preoţi din parohiile vecine: VirglI Ha-
ţiegan, Vasile German, Ioan Magde, IosifMarcu 
şi Dumitru Bogdan. Interesul dovedit de 
mulţimile credincioase delà început până la 
capăt faţă de toate slujbele sfinte şi cuvântă
rile rostite arată limpede că darul Sf. Spirit a 
picurat din belşug, pretutindenea, în minţi şi 
în inimi. 

Pentru ziua de mâine 
— Incresfări pe marginea actualităţii — 

I. 

, In urma celor scrise referitor la îngrijirea 
familiilor preoţeşti — înainte de Paşti — cu 
ajutorul Societăţilor mari de asigurare, — până 
azi nu s'a declarat nici pro, nici contra, nimeni. 

Cred, că problema asta e aşa de avansată 
în urma multor discuţii, încât nu ne lipseşte 
decât punerea în aplicare, fie pe o cale, fie pe 
alta. • '--

Să-mi dea voie, cei interesaţi să militez 
mai departe pentru ideia intrării colective a 
preoţilor din Arhidieceză în cadrele unei Socie
tăţi de asigurare. 

Această părere ,3 susţinut-o, — cu multă 
argumentaţie —- păr. canonic Dr. Niq. Brânzău. 

Dacă militez "diri1 noii, o fac, ca să aduc 
puţină lumină în aplicarea practică. 

Societăţile de asigurare azi ne prezintă c 
mai mare siguranţă materială; bonitatea l 0 r 

e trasă la îndoială de economişti. U 

Ele nu sufăr de criză, nici de urmării 
conversiunei. Nu de criză, pentrucă în t i m p u t i 

grele aleargă la ele cei ce-şi simt nesiguranţa-
nu de conversiune, pentrucă executarea creând 
ţelor lor se face mânată de interesul clientului 

Bonitatea lor se cunoaşte din faptul cS 
Statul le constrânge prin legi speciale să-şi 
asigure rezervele în valori nediscutabile; de altă 
parte, prin reasigurări multiple, li-se micşorează 
riscul. 

Faţă de această bonitate, fondul nostru de 
penzii sufere şi ar putea suferi multă compa-
raţie, mai ales în aceste cumplite zile de nesi
guranţă economică; ba chiar şi fondul general 
de penzii al Statului este epuizat în parte: do
vadă micşorarea continuă a pensiilor; şi dovadă 
că însuşi Statul doreşte a-şi asigura o parte a 
penziilor la Societăţile de asigurare. 

Penzia este în funcţie de salariul primit 
dela Stat; acela având tendinţa de micşorări; 
se vor micşora şi eventualele penzii; —numai 
vorbesc de reducerile făcute din necesitate. 

«Asigurarea—<iupă definiţia lui Chanfton 
— este compensarea efectelor întâmplării asupra 
patrimoniului omului prin mutualitatea organi
zată după legile statisticei* (vezi *Univerţuli 
Nr. jubilar de 5 0 ani existenţă, pag. 114). . * 

Tot din acel Nr. iubilar arăt câteva cifre 
despre starea Soc. de Asig. româneşti dela finea 
anului 1932. * , 1 

1. Valoarea bunurilor asigu
rate contra focului Lei 50.000.000.000 

2. Alte riscuri » 10353.800.000 
3. Asigurări asupra vieţii » 2.430.382.614 
4. Despăgubiri plătite > 4 677.487.156 
5. Capit. proprii şi rezerve » '—.987.392.325 
Aceste cifre vorbesc dela sine în ce pri

veşte seriozitatea şi bonitatea acestor Soc. de 
Asig. în România. 

Nu mai vorbesc de Anglia, Franţa şi Ger* 
mania, unde aproape nu este om neasigurat. 

| § Foiţa „Unirii" § | 
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Petru Maior, propovăduitorul Unirii 
— Notiţe istorice — 

' de T r a i a n P o p a 

Din cele mai îndepărtate vremi, găsim 
0 mulţime de Români în vechea capitală a 
Secuimii, Târgu-Mureş. Numărul lor era ne
contenit sporit de refugiaţii din Principatele 
române, aşezaţi aici, şi de comercianţii greci, 
cari având aceeaşi credinţă, se romanizează, 
formând aristocraţia Românilor din oraş. 

Iezuiţii, stabiliţi în oraş la 1702, lucrează 
din răsputeri ca să câştige pentru Unire, pe 
toţi Românii din Târgu-Mureş şl judeţ. Stră
duinţele lor suntîncnnunate de succes. La 1750, 
toţi Românii din oraş îmbrăţişează Unirea şi, 
din acest motiv, lecuiţii Ie donează un teren, 
pe care să-şi poată clădi biserică şi case pa
rohiale, cu c©ndi{ia ca „credincioşii români . . . 
BĂ mărturislască cu inima şi graiul că vor 
păstra totdeauna; cu sfinţenie, Unirea cu bise
rica Romei". Comerciantul grec Andrei Grecu, 
clădeşte cu cheltuiala sa, o biserică modestă, 
care a fost un mndest lăcaş de închinare pen
tru toţi credincioşii de ritul grecesc, uniţi cu 
biserica Romei. 

Propaganda, desfăşurată de Popa Tunsu 
printre Românii de pe „Câmpie", precum şi 
deţinerea sa din partea protopopului Qheorghe 
Maior din Târgu-Mureş şl Dănllă din UUac 
întâmplată la anul 1760, deslănţule o puter
nică reacţlune în sufletele Iobagilor români 

din judeţul Mureş şi ale comercianţilor români 
şi greci din oraş. Acum, în anul 1760, se pro
duce o adâncă desbinare între Românii din 
Târgu-Mureş, cari încep o puternică hărţuială 
între ei, pentru dreptul de proprietate, hărţu
ială ce dăinueşte până în anul 1780, când un 
puternic incendiu distruge biserica românea
scă, mărul de discordie între Români, unitatea 
confesională, însă, nu se mai restabileşte. 

Preoţii distinşi şi harnici, cari păstoriră 
pe credincioşii uniţi din oraş isbutiră să pună 
o puternică stavilă curentului de defecţiune 
dela Unire, care prinde în mrejele sale tot mai 
mulţi aderenţi ai unirii în judeţul Mureş. In 
anul 1782, când Ion Bob protopopul din Tg. 
Mureş pleacă ca episcop în Blaj, o mulţime 
de Români părăsesc Unirea. Alarmat de această 
defecţiune, episcopal din Blaj şi guvernul a r 
delean ia toate măsurile, menite să împiedece 
zădărnicirea Unirii în capitala secuime!, cre
zând că cea mai eficace măsură este înfiinţa
rea unul curs de 6 săptămâni, ce urmează să 
fie încredinţat unui preot destoinic. Prin or
dinul său din 18 Sept. 1782, guvernul înfiin
ţează acest curs de 6 săptămâni şi însărcinează 
cu conducerea Iul pe Petru Maior, protopo
pul Gurghlului. Cuvântul cald al marelui das
căl învinge dârzenia Românilor, cari părăsiseră 
Unirea, declarând „că ei consideră ca un mare 
păcat cercetarea bisericii unite şi primirea Sf, 
Taine din mâinile preoţllor'uniţi" şl în scurtă 
vreme, îi converteşte la unire. 

Comercianţii greci din oraş, putrezi de 
bogaţi, mari aderenţi şi sprijinitori ai ortodoxiei, 
văzând efectul cuvântărilor protopopului Petre 
Maior, se pun pe lucru şl în anul 1784 câş

tigă, pentru legea neunită, 12 familii unite, 46 
suflete, cari părăsesc Unirea şi nu mai voiesc, 
cu nici un preţ să mal cerceteze biserica unită. 

Acum, guvernul în fiinţează, la anul 1785, 
un al doilea curs de 6 săptămâni, şi ordonă 
consiliului oraşului să pună în vedere Româ
nilor, cari părăsiră Unirea, să cerceteze acest 
curs, ce va fi ţinut de Petru Maior, protopo
pul Gurghlului, care se Iscăleşte „instructor 
relabentium Valachorum Mvâsârhely". „Potrivit 
ordinului guvernamental din 16 Dec. 1784, 
expediat P. S. S. episcopului de Făgăraş - r 
scrie Maior într'un memoriu către consiliul 
oraşului — şl comunicat mie cu îndrumarea 
ca din nou să ţin un curs pentru toţi Ro
mânii (din oraş) . . . m'am prezentat la On. Con
siliu şi aflând că aceşti credincioşi cercetează 
biserica din Egherslg şl că ei înşişi ar fi de
clarat în faţa Dy. că se consideră neunlţl» 
V a m rugat să-i trimiteţi la cursul cel nou de 
6 săptămâni. Consiliul, însă, luând în consi
derare justificările neîntemeiate ale acestor 
credincioşi, m'a trimis acasă fără nici o ispravă. 

Din nou, Vă rog, ca, în conformitate ca 
ordinul episcopului şi al guvernului, No. 1516 
din 18 Sept. 1 7 8 2 . . . să binevoiţi a constrânge, 
efectiv pe credincioşii români la cercetarea 
cursului celui nou de 6 săptămâni şl a nu-mi 
da prilej să mă plâng guvernului că ordinul 
său nu s'a executat din lipsa concursului Dv. 
şi că, în atâtea rânduri, mi-aţi pricinuit chel-
tueli zadarnice". 

Toate străduinţele protopopului P e t r t t 

Maior, care s'a isbit de opoziţia consiliului 
oraşului, de a ţinea cursul de 6 săptămâni, 
rămân zadarnice. Acet curs nu s'a mai putut 
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; II. 
Acestea sunt pentru preîntâmpinarea riscu

rilor în ce priveşte bunurile primejduite. Cel 
mai mare bun este viaţa. Capul de familie, — 
vorbesc de familia noastră deseori atât de nu
meroasă — îşi povăţueşte pe ai săi cum poate. 
Lipsa lui e adevărată groază. 

De curând a trecut la celea vecinice Păr. 
S. din Ş. Văduvă lără avere, fără casă, un băiat 
neisprăvit la Universitate, 1 copilă în cl. III. şi 
1 băiat cl. I. liceu. Penzia. . . aşa cum e, încă 
nehotărâtă. Tragedia e uşor de înţeles. 

Alte cazuri cunoscute de curând. învăţă
torul G. mort. Văduva cu cinci minori; toţi la 
şcoală. La 10 zile familia primeşte Lei 100000 , 
cari, bani ghiaţă, azi, pe lângă penzie, îi dă pu
tinţa şcolirii copiilor. 

Aceste posibilităţi să le aplicăm fiecare Ia 
noi. Dacă am medita serios asupra posibilităţii 
triste, ne-am vedea în aşa mizerie familia, nu 
am mai sta la Îndoială un singur minut, şi acel 
,»ad calendas*. . . devenit românesc l'am scoate 
din vocabular. 

după cum susţin unii, ci, dimpotrivă, un aprig 
propovăduitor al el. 

Mintea sa luminată şi dragostea de neam 
nu 1-a lăsat să lunece pe panta primejdioasă a 
şovinismului religios, năpustindu-se asupra 
Românilor neuniţi, cl ca inspector bisericesc a 
rezolvit neînţelegerile dintre uniţi şi neuniţi 
în modul cel mal echitabil, restabilind armonia 
între iobagii revoltaţi ai satelor, ameninţaţi de 
molohul primejdios al desnaţionalizării x). 

l ) Cf. Tr, Popa: Monografia oraşului Tg. Mureş; 
Arhiva jud. Mureş şi arhiva oraşului Tg. Mureş. 

moarte timpurie: lumea se ureşte de atâtea co
tizaţii, şi sfârşesc prin lichidare. 

IV. 

Nu zic că Ia Soc. de asigurare nu ar tre
bui plătit. Un lucru e cert. Cum reiasă din de
finiţia mai sus dată, aceste asigurări se fac pe 
baza calculelor ce le face statistica. Nici o so
cietate de asigurare nu pierde, pentrucă riscu
rile sunt în proporţie cu cotizaţia. Dacă ea nu 
pierde, in schimb putem profita noi; dându ne 
putinţa să facem economie forţată. 

Aici taxele vor fi In raport cu- vrâsta şi 
starea sanitară. Tarifele primelor la toate socie
tăţile sunt identice. Variaţia ce prezintă tariful 
unei societăţi faţă de alta, este de nuanţă. 

Reduceri considerabile dela 5—10—l5°/o 
se pot obţinea numai la asigurările colective, 
aşa cum ar fi cazul nostru, când toată preoţimea 
din Arhidieceză ar intra colectiv la cutare So
cietate. In aceste cazuri, am putea şi noi bene
ficia, — cum am câteva oferte — de fa
vorurile ce se acordă de ex. farmaciştilor din 
Ardeal, cari îşi asigură chiar şi penzie, — în 
mod colectiv prin Soc. de asigurare. 

Favor mai însemnat ar fi, că pot Intra în 
Soc. şi persoane până la 60 ani. 

Pentru încassarea primelor, Societatea a-
cordă comision de incassare pentru Adm. Centr. 
Capitulară 2,50%. — Ceeace ar facilita operaţia 
de încassare; iar detrăgându-se primele din sa
lariu, se uşurează şi pentru noi. 

Pentru Lei 100.000, un om de 30 ani, ar 
plăti lunar 183,66 Lei, unul de 40 ani, ar plăti 
lunar 261,66 Lei; unul de 50 ani ar plăti lunar 
411,08 Lei; unul de 55 ani ar plăti lunar 549,24 
Lei; unul de 60 ani ar plăti lunar 802,75 Lei. 

In caz de deces capitalul asigurat se plă
teşte imediat; iar primele se plătesc până la 
70 ani. 

Sunt şi alte. tabele şi tarife, cari vor sta 
lâ dispoziţia fraţilor^ după cum le convine.' 

Am adus aceste precizări, ca In cadrele 
lor să se poată face combinaţia cea taai potri
vită; şi să se facă asemănare între primele a-
cestea şi celea plătite de preoţimea ortodoxă 
dela Cluj. ! 

In caz, când primele se plătesc până la 
moarte, aceste se reduc simţitor, de ex.: 

Un om de 25 ani, pentru 100,000 plăteşte 
lunar Lei 136,66; de 30 ani, pentru 100,000 
plăteşte lunar Le i ; 154,66; de 4 0 ani, pentru 
100,000 plăteşte lunar Lei 215,58; de 50 ani, 
pentru 100,000 plăteşte lunar Lei 323,75. 

Făcând comparaţie cu tabela precedentă 
vedem că primele sunt reduse simţitor; pentru 
că e mai lung terminul de plată, până la deces, 
eventual până la plinirea alor 85 ani. 

Cu cât va fi scadenţa mai scurtă, de ex* 
pe 10, 15, 20 ani, cu atât se vor-majora pri
mele, având de bază tabela de mai sus. 

Unele sunt cu prime mici cari se măresc 
anual; altele cu prime mari, cari scad anual. 

Aşa că diferitele tabele fac acelaş joc. 
Am scris acestea, pe cari la nevoie, şi intere-
sftndu-se şi alţii, eventual le pot amplifica, cu 
scopul, ca să se deştepte în cei interesaţi dorul 
de punerea în practică a lor, şi totodată am 
dat şi răspuns câtorva preoţi, cari interesân-
du-se la subsemnatul au cerut anumite deslu
şiri, In ce priveşte asigurarea colectivă. 

Dorinţa ar fi punerea în practică. De cine? 
Iată întrebarea. Toţi ne frământăm; sinoadele 
discută şi discuţiile rămân ad acta. 

Părinţii Protopopi, la Încuviinţarea Celor 
mai mari, nu cred, că a sosit vremea să ia 
iniţiativa? 

Preot I o n B e l u 
profesor 

Cetiţi şi răspândiţi; „UNIREA" 

„ A s t r a a I a C I u f u d . Despărţământul Blaj 
al „Asociaţiunli" respectă vechea fi buna sa 
trediţie de a-şl ţinea, cu fast deosebit, adunarea 
generală în câte o comună socotită vrednică 
de asemenea cinste. 

Considerente speciale au menit ăs t an 
Clufudul din vecini atenţiei „Aiociaţlunil". Du
minecă, în ziua de Rusalii, i'au şl desfăşurat 
aci solemnităţile adunării generale anuale, în 
cadre impresionate. S'au început cu slujba 
dumnezeească oficiată de păr. S.Frăţllă, preo
tul locului, şi părinţil-profesori lullu Maior şi 
Ion Pop-Câmpeanu dela Blaj. Continuarea s'a 
făcut după masă în sala şcoalei. Lume multă, 
intelectuală şl popor, cât nu-i- mal încăpea 
sala şl curtea şcolii. 

După măduvosul cuvânt de deschidere al 
preş. despărţământului, d. Alex. Lupeanu, s'au 
cetit rapoartele comitetului şi s'au ales comi
siile pentru expoziţia de copii şi concursurile 
de porturi şl dansuri naţionale, în cadrul că 
rora a fost, nu se poate mai nimerită, confe
rinţa d. Gregorlu Pădureanu, despre «Port şi 
cântecul naţional". Punctul culminant al acestei 
serbări, la reuşita splendidă a căreia au con
tribuit, pe lângă localnici, şi corul teologilor 
din Blaj, şi echipa de liceni de sub condu
cerea d. Rinea, cu jocurile lor naţionale, a fost 
dania marlnimoasă a d. Romul Simu, un fiu 
al comunei: un dulap cuprinzând o bibliotecă 
populară constatatoare din 272 de cărţi felu
rite, plus 5000 (cinci mii Lei) drept fond de 
întreţinere al acestei biblioteci. — Pildă mi
şcătoare, ce ar fi bine să aibă cât mai mulţi 
imitatori. 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . Ven. Ordinariat al eparhiei 

de Nord a făcut, mai noU, următoarele schim
bări In sânul clerului eparhial: păr. Sitnton Pop, 
paroh în Gârdani, a fost numit, în aceeaşi cali
tate, la Bârsăul de jos; păr. Iii Bud, paroh-
protopop în Fernezeiu, a fost numit, în aceeaşi 
calitate, la Gârdani, iar păr. Umil F. Negruţiu, 
paroh în Recea, a fost numit, aşişderea în a-
ceeaşi calitate; la Ulmeni. 

S e m n a r e a concordatulu i în tre Vati
c a n şl A u s t r i a . Agenţia »Rador« aduce ştirea 
că în ziua de 4 Iunie c , s'a încheiat un nou 
concordat: acela dintre republica austriacă şi 
Si. Scaun. Din partea Austriei a semnat cance
larul Dolfuss. Cu acest prilej Sf. Părinte a 
acordat d. Dolfuss ordinul »sf. Gregoriu". — E 
al doisprezecelea concordat pe care-1 încheie 
actualul Vicar al lui Hristos cu puterile lumeşti, 
în interesul fiilor săi sufleteşti şi a Miresei 
Domnului. 

lublleul „Universului". Fără îndoială 
cel mai puternic cotidian român, »Universul« 
bucureştean, a împlinit cincizeci de ani de 
viaţă. Relative lung răstimp, şi bogat în pri
lejuri de a dovedi cu fapta ce însemnează apo-
stolia gazetărească. Din acest punct de vedere 
»Uni versul* a fost mereu în frunte, cum o vă
deşte trecutul său care-i carte deschisă, şi cum 
au constatat şi cuvântătorii de Dumineca tre
cută, când cu solemnitatea jubilării de Împlini
rea unei jumătăţi de veac de luptă pe frontul 
ideilor. In ce priveşte biserica noastră şi prei 
ocupările ei, cotidianul jubilant nu odată a dat 
drum liber şi unor păreri neîndreptăţite. Ceeace 
Insă avem temeiu să nădăjduim că pe viitor nu 
se va mai întâmpla. — In această nădejde Ii 
urăm încă mulţi ani de viaţă rodnică in pre
staţii valoroase culturale-najionalel 

Protopopi sărbător i ţ i de preoţii 
t rac tua l l . Sunt doui: pâr. Ioăn Simu al Sebe
şului, şi păr. Arttmiu Boieriu al Gheorgheniior. 
Prilejuri binevenite au fost sinoadele de primă-

III. 
Să vedem modalitatea ce o urmează alte 

categorii de preoţi în ce priveşte aranjarea si
tuaţiei viiioare a familiei. Va fi destul un caz. 
Preoţimea ortodoxă din Eparhia Clujului, a făcut 
o Societate de înmormântare; plătind familiei 

defunctului 50.000 Lei. Cotizaţiile sunt: pentru 
7 cazuri anuale — chiar şi pentra mai puţine 
Lei 1200. Azi, la începutul lunei Iulie, e decedat 
al 8-lea membru. Până la finea anului mai pot 
p e atâţia. Pentru fiecare, dela al 7-lea caz în plus, 
plătesc încă câte 100 Lei. Aşa pentru 10 morţi 
ar plăti cotizaţia anuală 1200 Lei -f- 300 Lei 
Total 1500. 

Pentru 15 cotiz t anuală 1200 -f- 800. To
tal 2000. 

Şi aceste taxe se plătesc 20 de ani. Cele
lalte asociaţii similare nu le cunosc. Atâta e 
^igur, că toate asociaţiile aceste sfârşesc prin 

ţinea niciodată. Frământările religioase con
tinuă cu destulă vehemenţă în întreg judeţul 
Mureş. Ţăranii satelor, împărţiţi în două ta
bere, uniţi şi neuniţi, se certau asupra averii 
bisericeşti. Pentru potolirea spiritelor agitate, 
guvernul cunoscând simţul de dreptate şi tac
tul deosebit al Iui Petru Maior, îl numeşte 

inspector Marusiensls", având îndatorirea de 
a ancheta toate neînţelegerile confesionale 
dintre Românii din judeţul Mureş, şi de a face 
propuneri autorităţilor civile pentru măsurile 
ce trebuesc luate.In anul 1795, P.Maior, „inspec
tor Marusiensis", se deplasează în corn. Lăureni, 
unde se certau uniţii cu neuniţii pentru dreptul 
de proprietate al bisericii, şi face un raport pre
fectului Scaunului Mureş ca „fără întârziere, 
cimitirul din Lăureni să se împartă între uniţi 
şi neuniţi şi, în partea dată uniţilor, să se ri
dice o biserică unită, apoi să se facă o repar
tiţie atât asupra uniţilor cât şi a neuniţilor, şi 
din această repartiţie să se clădiască biserica 
unită". 

Petru Maior n'a fost un adversar al Unirii, 
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t a r i , dlh luna Maiu c. Fraţii preoţi adunaţi îa-
tr'una, după desbiterilfe sinodale, au felicitat 
viu pe cei doi şefi' trâctuali, dorind atât păr. 
Simu wcare împlinise 33 de ani de preoţie şi 20 
de purtător al sarcinei de protopop, cit şi păr. 
Boeriu, care-şi serba încheierea alor 35 ani de 
preoţie şi 25 de protopopie, încă mulţi ani de 
rodnică apostolie în slujba Domnului. — Le 
dorim şi noi. 

Loca le . Dumineca viitoare, a doua după 
Rusalii, vă predica în catedrală păr. Iuliu Maior, 
dlr. Şcoalei Comerciale de băeţi, iar Sâmbăta 
ce-i urmează, de praznicul Naşterii sf. Ion Bo
tezătorul, va predica păr. Nicolat Cotnşa, prof. 
la liceul de băeţi. 

— Miercuria trecută Blajul nostru a avut 
parte de vizita unor oaspeţi foarte plăcuţi: pro
fesoarele fi elevele liceului de fete ^Principesa 
Ileana* din Cluj, sub conducerea dnei dir. Flo
riei Zugravii şi d. ihg. loan F . Negruţiu. Celea 
de văzut ia noi le-au fost arătate şi lămurite 
de d. Alex. Lupeanu-Melin, dir. liceului de fete 
de aici. Seara păr. Dr. I. Coltor, preş. de onoare 
al comitetului liceului «Principesa Ileana* a 
oferit o masă excursionistelor abătute pela noi 

— Serbarea aniversării celor trei ani îm
pliniţi, de strălucită domnie, ai Suveranului, s'a 
făcut şi la Blaj, cu tot fastul, Joi, în 8 Iunie c. 
După Tedeumul dela catedrală, slujit de păr. 
vicar Dr. Ambrdsiu Cheţianu în sobor de preoţi, 
elevii diferitelor noastre scoale au aranjat ser
bări de preamărire ă Domnitorului în cadre de 
cântece, conferinţe şi declamâri. 

Peregr inaje e p a r h i a l e . Adânc reli
gios, cum este poporul nostru, îi plac in chip 
deosebit manifestările colective de pietate: pe
regrinajele. Preasf. Alexandru al Maramureşului 
cunoscând bine, din proprie experienţă, această 
lăture a sufletului credincioşilor săi, a rânduit 
ca, pe viitor, peregrinajele, la cari va participa 
fi Preasfinţia Sa, să se ţină, la cele trei centre 
mult cercetate de mulţimile cucernice, în seria 
următoare: Bixad, la 29 Iunie, de sărbătoarea 
SS. Apostoli Petru şi Pavel; Moiselu, la 15 Au
gust, de praznicul Adormirii Preacuratei; Şişeşti, 
la 8 Septemvrie, de sărbătoarea Naşterii Prea
curatei. — Noua rânduială care, Intre altele, 
ţine seama şi de condiţiile climaterice, e de 
prevăzut că va da din prisosinţă roadele ce se 
aşteaptă să deiev.: 

Agru la F r â t a s e o r g a n i z e a z ă , la 
Ip şi S ă b l ş a act ivează . In urma stăruinţe
lor repetate ale păr. Petru Cheţianu, credincioşii 
noştri din Prata (jud. Cluj) s'au strîns, în 23 
Aprilie c. în adunare, şi au întemeiat, cu 200 
de membri, Agru local. Preşedinte a fost ales 
d. înv. director Alimpiu Simu. Numărul membri
lor e în continuă creştere. — Alte veşti înăbuş 
eurătoare ne vin din parohiile Ip şi Săbişa 
[amândouă în jud. Sălaj) Formaţiile agriste de 
aici au aranjat foarte succese serbări religioase-
irtistice. La / / , în 14 Maiu c , cu recitări de 
poezii; predare de dialoguri cântece executate 
le şcolari şi conferinţe (păr. Enghiş, păr. Safi-
escu, dd. Mergheş, Magda, dr. Ionel Pop, G. 

Derneşiu şi păr. Băliban) Programul dela Săbişa 
din 25 Maiii c.) arată 32 de puncte, culminând 
In disertaţia d. înv. dir. loan Nicoară: „Ce este 
\gruî" A făcut ^impresie nespus de bună pre-
ienţa în număr foarte frumos a intelectualilor 
lin loc. 

în atenţiunea părinţilor care au copil orbi. 
tn aşezământul de ocrotire pentru orbi din Cluj, Calea 
Dorobanţilor 25, se primesc pentru noul an şcolar copii 
orbi (numai băeţi) potriviţi pentru învăţământ in etate 
dela 7—12 ani împliniţi. Cererile timbrate Însoţite de 
actul de naştere al copilului orb şi certificatul medical 
Că- copilul este sănătos şi se poate educa, se vor trimite 
Institutului de orbi din Cluj pană la data de 20 Iulie a. c 

Cărţi &_Revisfe 
M. SADOVEANU: Dumbrava minunată. 

Bucureşti. 1933. (Editura „Cartea Românească"). 

Pagini: 183. Preţul: Lei 60. ' 
Douăsprezece bucăţi literare mai mărunte. Toate 

purtând pecetea de povestitor neîntrecut a cunoscutului 
scriitor moldovean. Străluciri de basm şi scene din 
viaţa dela ţară se înşiră armonios, una lângă alta, in 
cadrele acestui volum simpatic şi ca tehnică tipografi-
CGctSC<£» 

ION PILLAT: Pagini Alese. (Serie). Bu
cureşti. 1933. Preţul unui număr: Lei 12. 

>Cartea Românească» din Capitală, luând asupră-şi 
sarcina editării acestor *Paglni Alese* din literatura 
noastră mai veche, a îndeplinit o faptă pentru care 
lumea cetitoare, iubitoare de bun şi frumos, nu-i va putea 
fi îndestul de recunoscătoare. Pân'acum au apărut: Ion 
Necalce: Letopiseţul Ţării Moldovei şi O seamă de 
cuvinte; V. Alexandrii Poezii populare; Miron Costin: 
Cartea pentru descălecatul dintâiu, şi Letopiseţul Ţării 
Moldovei; V. Alexandri: Pasteluri. — împrejurarea că 
scoaterea acestor perle ale scrisului românesc e îngri
jită de literatul I. Pillat e o chezăşie mai mult că şi cele 
ce vor urma, vor fi tot atât de norocos alese şi prezin-
tate publicului cu aceeaşi pietate şi în aceleaşi exce
lente condiţiuni tehnice. 

DER GROSSE HERDER. Nachschlage-
werk fflr Wissen und Leben. 12 volume şi un 
atlas. Freiburg im Breisgau. Herder. — Voi 
V. Ganter — Hochrelief Pg. 4 + 1 6 8 0 coloane 
text şl 3 0 adaosuri. Preţul unui volum, cn 
călcâiul în piele, 3 4 5 0 M. 

. Biruind imensele greutăţi, legate in chip firesc de 
scoaterea unei opere de proporţiile şi strălucirea ma
relui lexicon, ale cărui prime patrii volume le-am pre
zentat pe rând cetitorilor noştri, casa Herder execută 
cu preciziune planul grandioasei, publicaţiuni. Volumul 
V, de curând apărut, nu stă cu nimic în urma celor care 
l-au precedat. Nici în ce priveşte partea redacţională, 
nici în execuţia tehnică. Deschizi, la întâmplare, paginile 
grele de frumseţă şi învăţătură, şi nu uşor te poţi des
părţi de ele. Te fură. Icoane, hărţi, peisagii, grafice, ar
ticole puternice şi temeinice, după importanţa chestiunii, 
îşi fac loc prin miile de tovarăşe mărunte, cari lămuresc 
concis şi temeinic totatâtea probleme, şi dau răspuns la 
totatâtea întrebări ce-ţi pune mereu cursul neastâmpărat 
al vieţii. Istoria, arta, ştiinţele toate, viaţa şi cursul uni
versului, n'au taine, pentru acest Solomon minunat al 
zilelor noastre. Şi toată această imensă înţelepciune 
nu-i de Ioc haotică, risipită şi fără fir. Fiecare articolaş 
este o cărămidă bine prinsă în zidul sau în bolţile uria
şei clădiri, care va înfăţişa, uni versul cu toate minunile 
lui, pe om cu tot trecutul lui de sbucium şi cuceriri, cu 
toată vrerea şi puterea lui actuală, ş i . închegat prin 
prizma ideei creştine catolice. — Cu fiecare nou volum, 
admiraţia pentru marea publicaţie: Herder sporeşte, iar 
opera ţi-se face tot mai indispensabilă pe măsură ce te 
familiarizezi cu ea. 

CAMIL PETRESCU : Rapid — Constan-
tlnopol — Bioram. Bucureşti. 1933. Pagini: 126. 
Preţul: Lei 54. 

Prezintată, în subtitlu, modest: »Simplu itinerar 
pentru uzul bucureştenilor*, lucrarea d. C. Petrescu e 
dintre acelea cari se impun. Scrisă uşor, fără balastul 
frazelor căutate, prinde succint şi redă captivant, mo
mente vrednice de reţinut dintr'o călătorie la Ţarigrad. 
Cele două desene ale d. Theodorescu-Sion şi 10 repro
duceri fotografice documentare ce împodobesc cartea, 
o fac cu atât mai interesantă si atractivă. 

GÂND ROMÂNESC. Revistă de cultură, 
editată de „Astra" An. I. Nr. 1. Cluj. 1933. Abo
namentul anual: 200 Lei; exemplarul: 20 Lei. 

Menită »să mobilizeze toate energiile bune ale 
Ardealului, să ţie mereu la suprafaţă complexul de pro
bleme ale acestei părţi de ţară, să continue, cu alţe cu
vinte, să actualizeze tradiţia Astrei*, cum se spune în 
»Cuvântul înainte*, al redactorului ei, d. I. Chinezu, a-
ceastă revistă lunară răspunde unei necesităţi simţite, 
şi de aceea e cât se poate de binevenită. Numărul prim, 
la care lucrează dd. I. Chinezu, Iuliu Moldovan, I. A-
gârbiceanu, N. Caranica, I. Haţieganu, D. S. Petruţia, cîi 
bogatele-i cronici: externă, internă şi economică, şi cu 
ampla orientare asupra mişcării cuturale dela noi, e o 
bună chezăşie de bun augur. — Merită sprijinul cel 
mai larg. 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

N. Satumar». Evident că-i torba de-o greşală de-
tipar, fetru Movilă moare Ia 2B Decemvrie 1646, c u r 5 
notează d. N. Ibrga în Istoria Bisericii Româneşti (ed-
din 1908, voi. I. pag. 313), iar nu în 1644, cum greşit Va" 
cules pentru numărul nostru trecut (pag. 7) şi a scăpat 
şi vigilenţei corectorului. Celea ce urmează însă numai 
decât acestui dat evidenţiază prin sine că nu poate fi 
exact. Cum poate cineva, care moare acum, să mal 
scoată cărţi la anul* şi la doi ani? Prin urmare; errata 
corrige benevole lector! Mai ales că-în cazul de fată e-
foarte uşor de făcut acest lucru. ^ 

C. Piteşti. Faptullrelatat de unele ziare, că adecă 
tribunalul din Subotica ar fi osândit pentru »ealomrjie« 
pe episcopul catolic Budânovici, nu ne miră chiar de loc. 
Francmazoneria nu se poate purta nicăirea, şi nici când' 
faţă de adepţii crezului roman altfel decât cu ură ne
împăcată. Afişele de circumstanţă nu înşeală decât pe 
naivi. Când le vine bine, isbesc îh ea fără de nici r> 
consideraţie. Cum li-se pare c'ar fi acum cazul în Jugosla-
via, unde şi-au câştigat tovarăşă de idei şi de luptă asoci
aţia Sokolilor. Episcopatul catolic jugoslav, sesizat de pri
mejdia ce reprezintă această tovărăşie atee şi duşmană 
bisericii lui Hristos, a stigmatizat-o oficial şi publice o e -
temeiu de dovezi ce eschid ori ce îndoială. Furioşi' de 
această păşire resolută a ierarhilor, sokolii i-au dat în 
judecată, chipurile, pentrucă ar îi fost »bârfiţi«. Iar tri
bunalul din Subotica, în deosebire de alte tribunale iu
goslave mai cu mult bun simţ, se vede că s'a făcut u-
nealta ocultei francmasone ce ţine să-şi scoată basma 
curată ciracii sokolişti, lovind totodată în ierarhia |ca-
tolică. Atâta tot. — Asupra sokolilor jugoslavi şi a 
mentalităţii de care sunt conduşi în ce priveşte crezul 
şi morala catolică, vom reveni. 

Oficiul protopopesc Lupeni. Am primit suma de 
2500 Lei, abonament dela parohiile Câmpul lui Neae 
Parosem şi Lupeni I I . Vă mulţumim din toată inima; 

Oficiul parohial Eamna . Confirmăm primirea 
abonamentului pe 1932. 

Of. parohial Cop.-Mănăştnr. Chităm primirea a-
bonamentului pe anul curent* 

P. Timişoara. Confirmăm primirea abonamentului 
pe 1933. 

Oficiul parohial H&ţegel. Am primit 400 Lei. A-
chîtat până la l/IV 1923. 

Oficiul protopopesc Abrud. Vă mulţumim pentru 
incassarea abonamentului dela parohiile Roşia montării 
şi Muşca. 

B . P«troşeni. Am primit 300 Lei în contul abo
namentului; 

Oficiul parohial Nojorid. Am primit 600 Lei, â-
chitat până la 31/XII 1933. 

G. Prislop. Am primit 200 Lei abonament pe 1935 
S. Ghijosa de sui . Am primit 200 Lei . Achitat 

până la 30/VI 1934. 

Cetiţi şi răspândiţi „UNIREA" 

C o n v o c a r e 

CASSA DE ECONOMIE S.P. A. DIN 
BLAJ, învită prin prezenta pe acţionarii 
săi Ja a 

XLiII-a adunare generală ordinară 
care va avea loc la 26 Iunie a. c. orele 
15 la Blaj, în localul institutului. 

. O R D I N E A D E Z I : ; 

1. Deschiderea adunării; stabilirea de a 
fi îh număr; numirea alor 2 acţionari pentru 
verificarea procesului verbal. 

2. Raportul Consiliului de Administraţie 
asupra exerciţiului anului 1932, prezentarea 
bilanţului, raportul asupra stării institutului, 
propuneri asupra măsurilor necesare. 

3. Raportul Comitetului de Cenzori. 
4. Hotărîrea asupra, exerciţiului anului 

1932, darea absolutorului a Consiliului de Ad
ministraţie şi Comitetului de Cenzori. 

5. Alegerea membrilor în Consiliul de 
Administraţie. 

6. Propuneri. 
Acţionarii, cari doresc a-şi exercita drep-r 

tul de vot, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi 
documentul de plenipotenţă la cassieria insti
tutului sau lâ Banca Economică s. a. din Di-
ciosânmărtin, până Ia 24 Iunie a. c. ora 12. 

Consiliul de Administraţie 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 


